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一、名词解释
安全

安全是人的身心免受外界（不利）因素影响的存在状态（包括健康状况）及其保障条件。

本质安全化

本质安全化一般是针对某一系统（或设施）而言，是表明该系统的安全技术和安全管理

水平，已达到本部门当代的基本要求，系统可以较为安全可靠的运行，但不表明该系统绝对

不会发生事故。

安全评价

安全评价是指对一个生产（或生活）系统存在的危险性进行的定性和定量分析，得出系

统发出危险性的可能性及其后果严重的评价。

重大危险源

长期地或临时地生产、加工、搬运、使用或储存危险物质，且危险物质的数量等于或

超过国家法律、法规和相关标准规定的一种或一类特定危险物质的单元（或设施）称为重

大危险源。

安全目标管理

安全目标管理就是在一定的时期内（通常为一年），根据企业经营管理的总目标，从上

到下确定安全工作目标，并为达到这一目标制定一系列对策措施，开展一系列的组织、协调、

指导、激励和控制活动。

安全价值

安全价值是一种运用价值工程的理论和方法，依靠集体智慧和有组织的活动，通过对某

些安全措施进行安全功能分析，力图用最低的安全寿命周期投资，实现必要的安全功能，从

而提高安全价值的安全技术经济方法。

二、单项填空
1、安全科学是专门研究安全的本质及其转化规律和保障条件的科学。

2、安全三要素分别为安全人体、安全物质和安全人和物。

3、安全科学的指导思想是马克思主义哲学。

4、我国的安全生产方针是安全第一，预防为主。

5、安全法规是一种特殊的社会规范，其法律关系就是安全法规规范所确认的人与人之间的

权利和义务关系，它必须具备有国家意志性、国家权威性和国家强制性三要素。

6、工伤事故由伤害部位、伤害种类和伤害程度三要素构成。

7、根据轨迹交叉论，导致事故的直接原因是物的不安全状态和人的不安全行为。

8、全面安全管理一班包括全面安全目标管理、全员安全管理、全过程安全管理和全部工作

安全管理四个方面的内容。

9、安全经济投资的优化准则有两种，一是安全经济消耗最低二是安全经济效益最大。

10、《中华人民共和国安全生产法》自2002年 11月 1日起开始施行。

三、正误判断
1、控制事故的本质安全化方法就是设法降低事故发生的概率（×）。

2、在市场经济体制下，企业的安全教育目的是较强地表现为“要你安全”被教育者偏重于

被动教育（×）。

3、安全和安全工作同其他事物一样，在生产经营活动中的地位由它们本身价值所决定（√）。



4、通过人们的努力，100%的安全性是可以达到的（×）。

5、根据生产事故所造成的后果的不同，可分为设备事故、工伤事故和未遂事故（√）。

6、事故频发倾向理论认为，只要企业中不存在事故频发倾向者就不会发生事故（×）。

7、企业安全目标的制定也要参考同行业的其他企业的安全目标值（×）。

8、目前，我国安全生产的监督管理基本上形成两种体制，国家安全生产监督管理实行分级

管理，国家煤矿安全监察实行全国垂直管理（√）。

9、安全的经济性主要体现在减损和增值两个方面（√）。

10、安全法规建立在一定的经济基础上，其本质还表现在它是劳动者意志的体现，并不表现

为社会关系的调节器（×）。

四、简答
1、简述提高安全价值的途径。

（1）F提高，C 下降；

（2）F提高，C 不变；

（3）C略有提高，F 有更大的提高；

（4）F不变，C 降低；

（5）F略有下降，C 大幅度下降。

式中 V=F/C

V——安全价值；

F——安全功能；

C——安全投入。

2、根据多米诺骨牌理论，如何预防事故的发生。

多米诺骨牌理论认为伤亡事故的发生是一连串事件，按一定顺序互为因果依次发生的结

果。这些事件有如五块平行摆放的骨牌，第一块倒下后就引起后面的牌连锁式地倒下。这五

块牌依次是：M——人体本身，P——按人的意志进行的动作、指人为过失，H——人的不安

全行为和物的不安全状态引起的危险性，D——发生事故，A——受到伤害。只要抽去五块牌

中的任何一块，事件链就被破坏，就可以防止事故发生。

3、简述事故法则及其意义。

事故法则即事故的统计规律，又称1：29：300 法则。即，在每330 次事故中，会造成

死亡重伤事故1 次，轻伤、微伤事故29 次，无伤事故300 次。

事故法则告诉我们，要消除一次死亡重伤事故以及 29 次轻伤事故，必须首先消除 300

次无伤事故。也就是说，防止灾害的关键，不在于防止伤害，而是要从根本上防止事故。所

以，安全工作必须从基础抓起，如果基础安全工作做得不好，小事故不断，就很难避免大事

故的发生。

4、简述安全目标管理的基本内容。

安全目标管理的基本内容是

年初，企业的安全部门在厂长的领导下，根据企业经营管理的总目标，制定安全管理的

总目标。然后经过协商，总目标自上而下地层层分解，制定各级、各部门直到每个职工的安

全目标和为达到目标的对策措施。在制定和分解目标时，要把安全目标和经济发展指标捆在

一起，同时制定和层层分解，还要把责、权、利也逐级分解，做到目标与责、权、利的统一。

通过开展一系列组织、协调、指导、激励、控制活动，通过全体职工自下而上的努力，保证

各自目标的实现，最终保证企业总安全目标的实现。年末，对实现目标的情况进行考核，并

给予相应的奖惩。在此基础上，经过总结，再制定新的安全目标，进入下一年度的循环。



5、简述企业安全文化建设的内容。

企业安全文化建设就是要在企业的一切方面、一切生产经营活动的过程中，形成一个

强大的安全文化氛围。建设企业安全文化，就是用安全文化造就具有完善的心理素质、科

学的思维方式、高尚的行为取向和文明生产活动秩序的现代人，使企业内的每个成员，在

正确的安全心态支配下，在安全化的环境中高度自觉地按照安全制度、准则来规范自己的

行为，并有效地保护自己和他人的安全与健康，同时又能确保各类生产作业活动的顺利进

行。

6、对于企业而言，简述安全投资的主要来源。

1）国家在工程项目中预算安排。包括安全设备、设施等内容的预算费用。

2）国家劳动部门根据各行业或部门的需要，给企业按项目管理的方法下拨安全技术

专项措施费。

3）企业按年度提取的更新改造费。

4）作为生产性费用的投资，支付从事安全或劳动保护的需要。如劳动保护防护用品

的费用，必须的事故破坏维修、防火防汛等费用。

5）企 业 从 利 润 留 成 或 福 利 中 缴 纳 的 保 健 、 职 工 人 身 保 险 费 用 。

五、计算
有一套安全防护设施，购入原值为 81000元，可使用 4年，估计 4年末残值为 1000元。

试应用余额递减法计算前三年的折旧费。

r=1-1/3=2/3
D1=81000×2/3=54000元

D2=27000×2/3=18000元

D3=9000×2/3=6000元

六、论述
1、通过你的学习，试述我国安全科学学科目前的主要研究领域。

2、通过你的学习，你认为安全在企业生产经营活动中的地位和作用如何？


